

[热门文章](#)

- ◆ 改革开放以来中国民族理论若干问题研究述评
- ◆ 党中央第三代领导集体对民族理论的丰富发展
- ◆ 试论中国特色社会主义民族理论体系
- ◆ 毛泽东解决中国民族问题的理论和政策研究
- ◆ 马克思主义民族理论中的“社会发展总问题”涵义商榷
- ◆ 马克思主义民族理论是一门独立的学科
- ◆ 邓小平民族工作思想的主要特点、理论突破
- ◆ 民族区域自治制度与社会和谐
- ◆ 关于加强民族和谐理论研究的几个问题
- ◆ 构建中国民族理论的学术话语体系

[相关链接](#)

- 部委网站
- 委属单位网站
- 地方民族工作部门网站
- 干部学院网站

当前位置: [首页](#) >> [理论政策研究](#) >> [相关研究](#) >> [邓小平民族工作思想的主要特点、理论突破](#)

邓小平民族工作思想的主要特点、理论突破

金炳镐, 李瑞, 张炯 2009-11-25 12:11:17 浏览次数: 882

邓小平同志非常重视民族问题与民族工作, 在解决中国社会主义革命和建设过程中的民族问题实践中, 坚持并丰富和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想的民族理论。

早在新中国成立初期指导西南地区民族工作时, 他发表的《关于西南少数民族问题》的讲话, 系统、全面、深刻地阐述了党的民族理论与民族政策, 是对毛泽东民族问题思想的认识与发挥。《讲话》中, 已经体现了他对民族问题的某些独到见解, 体现了他作为一个革命家的求实精神、务实精神与理论洞察力。党的十一届三中全会以后, 以邓小平为核心的党的第二代领导集体, 毅然抛弃了“以阶级斗争为纲”这个不适用于社会主义的“左”的错误路线, 开辟了中国特色社会主义现代化建设的历史新时期。在解放思想、实事求是的思想路线指引下, 民族工作战线进行拨乱反正, 对社会主义时期“民族问题的实质是阶级问题”等不切实际的错误理论进行了纠正。民族工作战线和民族理论战线出现了生动活泼、生气勃勃的局面, 进入一个新的发展时期。民族理论和民族法制研究深入, 《民族区域自治法》制定并颁布实施, 党和国家确立了新时期民族工作的指导思想和根本任务。这就是: 坚持四项基本原则, 坚持改革、开放、搞活的基本国策, 紧密结合少数民族和民族地区的实际, 从民族平等、民族团结、民族进步、相互学习、共同致富出发, 以经济建设为中心, 全面发展少数民族的政治、经济和文化, 不断巩固社会主义新型的民族关系, 实现各民族共同繁荣。随着民族地区改革、开放的深入发展, 邓小平的民族理论在实践中不断发展、完善。江泽民在1994年9月29日《国务院第二次全国民族团结表彰大会上的讲话》中指出: “邓小平同志对新时期民族工作作过一系列重要论述, 在新的历史条件下继承和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想民族理论。我们要认真地学习, 深入地研究, 很好地运用, 指导我们的民族工作不断向前发展。”邓小平的民族理论是我国民族工作的指导思想。

邓小平民族理论是对马克思列宁主义、毛泽东思想民族理论的继承与发展, 诸如关于民族平等和民族团结问题, 关于民族区域自治问题, 关于发展少数民族地区经济文化问题, 关于培养少数民族干部问题等等, 在不同的历史条件下, 特别是在社会主义现代化建设新时期, 都使马克思列宁主义、毛泽东思想民族理论得到深化与发展。

民族地区发展是民族理论的核心内容。邓小平同志以敏锐的政治眼光, 指出发展是当今中国、当今世界, 也是少数民族地区最大的问题。一切其它问题的解决都有待于发展问题的解决, 特别要有赖于经济发展提供的物质基础来解决。因此, 他以民族地区发展为着眼点, 提出了一整套紧密围绕民族发展这个主题的行之有效地解决中国民族问题的理论与政策, 成功地解答了由第一代领导人提出的, 但由于历史条件未能解答的如何实现少数民族地区现代化、实现各民族共同繁荣的问题。

邓小平同志以“真正的民族平等”作为我国民族政策的立足点, 和以民族地区发展作为民族工作的着眼点, 其主旨是一样的, 都是抓住了物质是基础这个关键因素。真正的民族平等, 是指在政治权利的平等之外, 还要有经济、文化的平等, 特别是经济方面的平等; 民族地区发展是指少数民族地区在经济、文化等领域的全面发展, 但重要的是经济发展, 通过经济发展带动其它方面的发展, 都是以生产力的发展为基础。“真正的民族平等”侧重于静态的目标, 而民族发展侧重于动态的过程。以民族发展为核心, 这正是邓小平民族工作思想的重大建树。

[| 地理位置 |](#) [联系我们 |](#) [设为首页 |](#)

版权所有 2003-2012 中央民族干部学院 京ICP备12022477号 京公网安备11010802010381号